静脉采血后止血要点: 4 步防淤青

⊙内江市第一人民医院 凌娟娟

静脉采血是门诊超常见的检查项目,别看操作简单,要是采血后按压不当,很容易出现皮下淤血、血肿、疼痛等情况——不仅影响后续检查,还会给人添不必要的麻烦。其实,采血后能不能顺利止血,和按压时长、方法、部位都关系密切。门诊护士每天处理大量采血后止血问题,总结出了科学要点,掌握这些知识,采血后止血会更顺利。

1. 按压多久合适?

很多人觉得静脉采血后按压时间越长,止血效果越好,这其实是个误区。采血时,皮肤表面和血管壁会留下两个创口,它们的愈合时间不一样,按压多久得看血管修复的情况。

一般来说,健康成年人只要正确按压3~5分钟,基本就能止血; 儿童血管细、创口小,按压2~3分钟通常就够了。

但有些特殊人群需要延长按压时间:老年人,还有高血压、糖尿病患者,建议按压5~10分钟;正在吃抗凝药物的人,得按压10~15分钟,而且按压时别随便松开查看。

不过也不是按压越久越好,时 间太长会让局部血液循环不顺畅,反 而导致皮肤青紫、肿胀,只要确认止 血了,就不用再额外延长按压时间。

2. 咋按压才对?

比起延长按压时间,正确的按 压方法更重要——不少人采血后皮 下淤血,都是因为按压方法错了。

首先按压部位要准:得用棉签或棉球同时盖住针眼,还有针眼上方的血管创口。要是只按皮肤表面的针眼,血管里的血容易渗出来形成淤青。

其次力度要适中:按得太轻止

不住血,按得太重会影响血液循环、 损伤组织。合适的力度是:能感觉到 有压力,但不会觉得明显疼,皮肤也 不会发白,同时没有渗血。

最后姿势很关键:按压时要保持手臂伸直,别弯曲肘部。一弯胳膊,棉签容易移位,血管还可能被牵拉,淤血的风险会变高,正确的做法是让手臂自然下垂或平举着按压。

另外要注意,按压时别揉搓针 眼,不然血栓容易脱落,导致再次 出血。如果有少量渗血,稍微加大 点按压力度就行,不用挪动棉签。

3. 如何处理能减轻不适?

就算掌握了正确的按压方法和 时长,采血后还是可能出现一些小 问题,及时正确处理,能有效减轻 不舒服的感觉。

最常见的问题是皮下淤血,表现为针眼周围皮肤青紫、肿胀。出现这种情况不用太担心,一般1~2周内会自己消退。淤血刚出现的24小时内,可以用冰袋或冷毛巾冷敷,每次15~20分钟,每天3~4次,这样能减少出血和肿胀;24小时后换成热毛巾热敷,帮助促进局部血液循环,让淤血吸收得更快。要注意的是,冷敷和热敷时都别让冰袋、热毛巾直接接触皮肤,避免冻伤或烫伤。

如果采血后针眼处有点轻微疼痛,这是正常的,一般几小时内会自己缓解。别用手摸或抓针眼,免得引起感染。要是疼得比较明显,适当休息,别让手臂过度活动就行。

极少数情况下,采血后针眼可能会感染,表现为局部红肿、疼痛,还可能有分泌物。这时候一定要及时去医院,医生会根据情况做消毒处理,还可能给抗感染药物。要预防感染的话,采血后24小时内别让针眼碰水,像洗澡、游泳这类活动都要避免,也别在针眼处涂护肤品或药膏。

4. 特殊人群注意哪些?

不同人的身体状况不一样,采 血后止血的注意事项也有差异,特 殊人群需要更谨慎。

婴幼儿皮肤娇嫩、血管细,采 血后家长得全程帮忙按压,别让孩 子因为哭闹乱动导致按压不当。按 压时用拇指轻轻按针眼,力度要比 成人轻,同时固定好宝宝的手臂, 别让胳膊弯了。要是孩子不配合, 可以用玩具转移注意力,确保按压 时间足够。

孕妇因为体内激素变化,凝血功能可能会受影响,采血后按压时间要适当延长,建议按5~10分钟。同时孕妇要注意保持情绪稳定,别因为紧张让血管收缩,影响止血。

肥胖人群皮下脂肪厚,血管位置深,采血后针眼可能不好观察,按压时要确保棉签或棉球准确盖住创口,力度可以稍微大一点,按压时间建议5~8分钟。

有出血性疾病的人(比如血友病),采血前一定要告诉护士自己的病情,护士会采取对应措施,比如缩短止血带使用时间、采血后延长按压时间等。这类患者采血后最好在医院观察一会儿,确认止血了再离开。◎